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EASING LAND IN KANSAS:
A SURVEY OF LANDOWNERS

CHELSEA J. ARNOLD
DR. MYKEL TAYLOR

2021 Risk & Profit Conference

LAND PRICES AGING PRODUCERS ~ YOUNG PRODUCERS
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YOUNG PRODUGERS

To be successful and grow, young producers need:
o Access to land
o Access to capital

LEASING FARMLAND

* Little capital required

* Less financial risk

* Allows young producers to obtain economies of scale
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KANSAS YOUNG PRODUCGERS
LANDOWNERS WANT: ARE:

* Experience * Less experienced
* Financial Stability * Financially Risky
* Strong stewards of the land * Strong stewards of the land

QUICK POLL OF ATENDEES:

Text GHELSEARNOLD237 10 37607
OR JOIN VIA POLLEV.COM/GHELSEAARNOLD237




ARE YOU A LANDOWNER (NON-
OPERATING) OR PRODUGER IN
KANSAS?

DO YOU BELIEVE YOUNG
PRODUGERS NEED HELP IN
GETTING ESTABLISHED?




DO YOU BELIEVE YOUNG
PRODUGERS ARE RISKIER T0
LEASE T0?

WHO DO YOU BELIEVE HAS MORE
POWER WHEN NEGOTIATING
LEASES?




WOULD YOU ASK A YOUNG
PRODUGER TO PAY MORE PER
AGRE TO LEASE FROM YOU?
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AGRICULTURAL STATISTICS DISTRICTS
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KANSAS LANDOWNERS

AGTIVE OR RETIRED
FARMER

GENERATIONAL FARMING




KANSAS LANDOWNERS

Average Age

80+ years of age

71-80 years of age

61-70 years of age

51-60 years of age

41-50 years of age

30-40 years of age

70+ years of experience
61-70 years of experience
51-60 years of experience
41-50 years of experience
31-40 years of experience
21-30 years of experience
11-20 years of experience

0-10 years of experience




KANSAS LANDOWNERS

Landowner Income —
Proportion of Income Earned

through Farming
76%-100% |
51%-75% [ GG
25%-50% [
Less than 25% [

KANSAS LANDOWNERS

> 11%/0 GURRENTLY

CROPLAND
>0854ACRES

PASTURE
156 ACRES




KANSAS LANDOWNERS
n AVG. # OF
Al TENANTS

- LANDOWNER/TENANT
fa.ll RELATIONSHIP

KANSAS LANDOWNERS




KANSAS LANDOWNERS

WRITTEN LEASE
>H%

ORAL AGREEMENT
>2%

KANSAS LANDOWNERS

SHAHE INPUTS




RISK ATTITUDES

Cropshare

Fixed Cash Rent

RISK ATTITUDES

Leasing to Someone Who is A....

Most Risk Moderate Risk
m Family m Friend

Least Risk
Stranger




RISK ATTITUDES

Leasing to Someone Who ....

Most Risk Moderate Risk Least Risk
Multiple years of experience

= Some years of experience
m No experience

RISK ATTITUDES

Leasing to Someone who just began farming and...

10%

%

Most Risk Moderate Risk Least Risk
M| know. ™| know their family. | do not know. ®




LEASING ATTITUDES

FINANCIAL RETURNS ARETHEMOST
IMPORTANT CRITERIA TQ CONSIDER
[Strongly Agree]
| aon ..}

LEASING ATTITUDES

EXPERIENCEIN FARMINGIS THEMOST

| Strongly Apree|
27%

| No Opinion

1 9%




LEASING ATTITUDES

TENANT'S RELATIONSHIPIS THEMOST
IMPORTANT CRITE

Strongly Agre] — L
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22%

Y

|No Opinion
15%

LEASING ATTITUDES

TENANT'S FARMING CREDENTIALS ARETHE

MOSTIMPORTANT CRITERIA
Strongly Disagree

Strongly Agree 3%
15% —




LEASING ATTITUDES

BEFORE RENTING TO A TENANT,A FINANCIALHISTORY
OF THETENANT SHOULD BE OBTAINED BEFORE
AGREEINGTO LEASE

Strongly AgreeStTongly Disagree
6% 3%

LEASING ATTITUDES

WHEN RENTING TO A BEGINNING FARMER, THERE1S

MORERISKINVOLVED IN THE TRANSACTION

Strongly Disagree
% Disagree

Stroagly Agree 8%




LEASING ATTITUDES

A 30-year-old is offering you

$100/acre. A 60-year-old IS

offering you $110/acre. Who
would you lease to?




WHAT WE'VE LEARNED

Kansas non-operating landowners:
- Viewyoung IJTUIIUGB[S as riskier
- Are interested in seeing a YP's financial history
before leasing. ..
- “$ay” they are not going to charge YP's more
peracre

WHERE T0 NEXT?

W|||mgness to-Lease Study
Determine if Kansas landowners will truly help a
young producer out by not requiring more $$ per
acre
- Determine if Kansas landowners place monetary
value on relationship (stranger vs. acquaintance
vs. family/friend)







